第1章 学校教育
第1節 学制EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(はんぷ),頒布)以前の教育

１　本村教育の土壌

　近世期、泊村における教育の普及状況はどうであったであろうか。藩には藩校「EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しょう),尚)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とくかん),徳館)」があって士族の子弟に教育が施されていたが、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ざいかた),在方)にあっては庶民の教育として、家塾や寺子屋を挙げることができる。

　本村域において家塾なるものを顕知することはできないが、交通の要地とされた泊宿にあって、学問を積んだ役人、商人、僧侶など、さまざまな文化人が去来したと思われる。その顕著な例が、泊宿の鍵屋や宇谷の乗蓮寺にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(よ),拠)った幕末の急進的志士EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さえぐさ),三枝)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しん),真)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どう),洞)であろう。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かぎや),鍵屋)をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(つ),嗣)いだ三枝礼二はその学識的、芸術的影響を強く受けた一人であり、後、彼は本村教育EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かい),開)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(もう),蒙)の大恩人となった。石脇の農家の出で、幕末EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かいてんき),回天期)の志士となり、蘭医でもあったEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いおの),伊王野)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(たいら),坦)が、向学に燃えて学僧を志したのもこうした土地柄によるからであろう。
