３　泊文化クラブと現在の文化活動
泊文化クラブ

　敗戦間もない昭和22年、泊の若者たちが「泊文化クラブ」を結成した。この年の秋、泊小学校で演奏会を開催、利益金でもって小・中学校に時計を寄贈した。

　翌23年2月、共同募金鳥取県演芸コンクールを開催した。同23年6月、最初の会報を発刊、『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(なぎさ),渚)』と名付けた。内容は、創刊号に寄する言葉として村長田中清治、中学校長三谷宗人、小学校PTA会長笠田保一が、また、詩、短歌、自由律俳句、俳句、随筆、コントなど20名が投稿している。次の会報『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(うしお),潮)』は、昭和24年5月に発刊された。その会報の中に衣斐守一記として、泊文化クラブの足跡が次のように記されている。

　敗戦下の日本再建は文化の向上にあり、国栄える所に文化がある。平和即ち文化である。我等同志は、このことを最大目的として、泊文化クラブを発足した。発足当時は、会員はわずかに10名たらずで、会費は不要とし、文芸部、体育部、演芸部、事業部に分け、総務部がこれを総括することとした。
　演芸部は、最初に泊中学校の新築落成式に演芸を開催した。幸にして村民の温い援助により多少なりとも小・中学校に寄付金を出すことが出来た。また、共同募金運動に参加、役場援助のもとにコンクールを開き、多大の成果を収めた。北陸大震災に対しての義援金をと興行をしたが、これは赤字に終わった。

　体育部は、基本金が全くないので、会員一同が割木割りをして稼いだ金で、ボール、バットを購入、ユニホームは廃物を利用して造ったが、立派なものができた。東伯郡の王座にいた郡是製糸工場に勝ったこともある。

　文芸部は、創刊号を『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(なぎさ),渚)』としたが、第2回からは『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(うしお),潮)』と改めた。このころ、文化クラブの会員も70名になっていた。外に音楽部、茶道部、花道部もできた。

　文化クラブは、中央公民館が生まれるまで続き、会長は初代笠田保一、2代青木秀雄、3代米沢末松と続いた。

　現在、木村において文化的サークルとして特筆すべきものに泊村写友会の活動がある。会員約10名ながら、県展無鑑査も出るなど、熱心なグループ相互のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(けん),研)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さん),鑚)で、腕を磨いている。
　村内には書道や日本画の作家も輩出しており、年々県展入賞など好成績を挙げている。独立書人団を主宰し、書道史の著述、中国交流で実績を挙げた紫山EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほう),抱)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かい),海)は園出身である。

　その他、園の渡辺綾子は昭和62年歌集「アカシヤ」を出版している。
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