第2節 集落
小浜
　世帯数35、人口129人（昭和63年6月現在。以下同じ）の小浜地区は、村の東端に位置する。かつて因伯国境のむらであり、青谷町EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(なごう),長和)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(せ),瀬)と接する。大部分は農家で、主に二十世紀梨を栽培し、一部漁業を副業としているが、アワビ・カキ・サザエ・ワカメなど海の幸に恵まれ、入り組んだ岩場は釣り場として、奇麗な遠浅は海水浴場として親しまれて来た。一部有志によって開設された海水浴場は昭和57年閉鎖したが、この恵まれた自然の有効利用が望まれるところである。

　昭和7年12月、泊村の最東端に当たるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あざ),字)池の谷で、原野開墾中に発見されたEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どうたく),銅鐸)は、全国的にも知られる貴重なもので、現在、東京国立博物館に収蔵されている。

　車の入れなかった海岸地区にも、昭和53年に国道9号線から分かれた自動車道路が完成、不便な暮らしを余儀なくさせられていたこの地区の生活様式も一変した。山側の地区も砂取り専用道路を軸にして、これから分かれる自動車道路が、昭和59年に完成、これまた日常の暮らしが大変便利になった。一方、うず高く積み上げられていた鉄道沿いの砂丘の砂が採取され、今はその基盤やクロズナ層がEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あら),顕)わになってしまった。
　国道と鉄路によって二分されたこの集落は、宅地が丘陵階段状の場所にあることもあって、日常生活の不便さは今なお残っている。

　国道沿いには工場が立ち並ぶようになり、本村の工場地区となっている。
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