筒地
　世帯数15、人口57人と、泊村では最小規模の集落である。村の東南東に位置し、石脇の奥地にあるが、水系は青谷町長和瀬川の上流にあり、小盆地を呈している。

　集落の7割は農家で、ほとんどが兼業農家である。

　ここは国道9号線を離れて、約2キロメートル、標高124メートルに位置する文字通りの山村である。住民はそのような環境に育ってか、おEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひま),日待)ち、夏祭、薬師祭、秋祭、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しも),霜)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(つき),月)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(まつり),祭)と、年間幾つもの祭礼を、古い伝統そのままに今も守り続けている。集落は、一家族のように生活していて人情は極めて厚い。出雲大社講を組織していて、毎春全戸そろって参拝するのも、いまは珍らしい。

　昭和35年、標高215.5メートルのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(おおなるやま),大平山)の頂上に、ＮＴＴの無線中継所が開設、その関連道路も整備され、地区農業の発展に寄与すること大である。また、そこからの隠岐島、大山連峰、氷の山などの遠望はすばらしい。
　現在は、県道泊絹見青谷線も舗装整備され便利度は一層増し、原地区に通ずる予定の農免農道も着々と進行し、付近の景観はすっかり変ってしまった。特産のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じねん),自然)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じょ),薯)もここで栽培されている。

　古木の生い茂った高台のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ちんじゅ),鎮守)の森には、筒地神社があり、その地続きには、寛永年間創建された薬師堂がある。ともに村人の厚い崇敬を受けている。

　なお、集落北側台地にある樹齢数百年といわれるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(えのき),榎)の大樹は、村の天然記念物に指定されている。
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