石脇
　世帯数95、人口399人、ほとんどが農家である。甲亀山東麓から石脇川にかけ、多くは砂丘地に立地する。石脇茶屋といわれる国道・鉄道南の集落は、地籍上一部泊区で、旧街道に沿っている。戦後国道沿いに工場、住宅が立ち並ぶようになった。田畑はほとんど集落の南部にあり、石脇川の水路をかねたトンネルが、耕作上重要な役割りを果している。

　地区の東側台地上に観音堂があり、その中にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(もくじき),木食)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ごぎょう),五行)が、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ごこくほうじょう),五穀豊穰)を祈願するためEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほっしん),発心)してEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(きざ),刻)んだという5大傑作の1つ弘法大師坐像（県保護文化財）が安置されている。また近くに、石脇が生んだEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(らんい),蘭医)で、勤王の志士でもあるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いお),伊王)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(のたいら),野坦)の墓がある。旧石井酒造場付近の国道9号線沿いに、樹齢300年以上の名松、「EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(だいにち),大日)の松」が雄姿を見せ、山陰本線、国道通行者などの目を楽しませていたが、昭和38年、付近の火災の折、類焼を受け枯死してしまった。
　昭和28年を起点として、約40ヘクタールにわたり、承水路、排水路、沈砂地工事などの農地保全事業や農地建設が実行された。

　昭和31年、戦後経済も苦しい時代、石脇消費生活協同組合を設立し、日用品、雑貨、農機具など生活物資を販売して区民の便利をはかるほか、冠婚葬祭に関する生活改善も実行されている。
　昭和32年度から、泊村簡易水道設置の推進地区となり、地区内津呑谷には、現在、泊村の給水をまかなう豊富な水源がある。

　昭和40年、浦川源市らの有志が、石脇海水浴場の整備に着手、地区民の総動員によって、休憩所、海水浴施設、これに通ずる道路などの整備建設により、県下でも屈指の海水浴場としてその名を高めた。近くに松林を利用した青少年健全育成のためのキャンプ場も設置されるなど、夏場の一大オアシスをつくり上げている。

　その他、山陰線の南側地区に、ブロイラー団地が建設されている。

　昭和53年4月、着工された鳥取県栽培漁業センターは、昭和56年4月完成、年々拡充整備され、今ではその内容は全国屈指のものとなっており、数々の研究成果を挙げ、漁業振興に役立っている。また、見学者も多い。
　昭和62年より年次計画で、見晴らしのよい国道沿いに村営住宅が建設されている。
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