園
　世帯数158、人口591人。隣接の泊区と住宅が密集して接続している。それでも村合併までは泊・三橋の村界であった。

　地域の大部分は、純農家として生計を持ち続けて来たが、最近では兼業化が進み、専業は少なくなった。

　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とく),徳)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いざか),井坂)の改良も年々進められ、その西地区には、国道9号線に沿って泊村農業協同組合事務所や「梨」共同選果場など近代的建築物ができ、その北側の砂丘畑は、園地区のそ菜生産団地で、メロン、いちご、すいか、大根などが栽培されている。

　泊駅は、村の玄関口として人の出入りも多く、漁獲物、農産物の集散地点としてにぎやかであったが、昭和48年貨物駅の廃止のあおりで寂しくなった。その後駅舎も建て替えられ、駅前広場には駐車場が設けられた。9号線の頻繁な車の往来で、駅との出入りに不便をかこっていたが、昭和63年「とまりちか道」という横断地下道が完成した。

　この駅の背後東南地点に、城山と呼ばれている河口城跡があり、そこに続くEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てんま),天馬)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(お),尾)から望む大山の景観は雄大である。
　地区の西北浜山には「あかちば」の名前があり、地引き網の色見台となっていた。付近に「えびすさん」の通称で親しまれていた小さな「ほこら」があり、地引き網の人達が毎晩灯明を掲げ、大漁を念じていたが、昭和54年、地区老人クラブ会員と区民の努力により、「恵比須神社」としてまつられ、毎年3月、最終日曜日を例祭日としている。
　神社の北側の農道筋には農村広場ができ、体力つくりなど、盛んに利用されている。
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