原
　世帯数73、人口292人。海岸に近いが、園地区と宇谷区に分れている一里浜によってさえぎられ、筒地区と共に海を持たない地域である。

　ここは山陰道（米子往来）と倉吉往来の分岐点であり、古くから交通の要地であった。

　伯耆民談記などに出ている伝説の「EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さわり),障)がEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いけ),池)」（おさわの池）は、土地改良により客土などがなされ、池の面積も半減された。その周辺は以前は田植えが早いことと、舟で稲刈りが行われるので有名であった。池からは「ひし」や「じゅんさい」が収穫されていた。

　標高１メートルほどの「障が池」より流出する原川の川口付近は、日本海の漂砂によりふさがれることが多く、特に冬季には川口がせきとめられ、池面より海水位が高くなることもあって、潮害や水害に苦労の日々が続いた。冬、波のおさまった日などには、地区民総出で川口を切り開いている姿が見られた。また、改修前の旧川筋にはハマナスが生えていたが、今はない。

　「障が池」周辺を中心に湿田単作地帯であるが、篤農的な気風により、米の生産供出量は他集落に倍し、村内供出量の半数以上に達している。
　また、以前から梨栽培も盛んで、品質も優秀である。花粉の交配作業を要しない「おさ二十世紀」の出現はこの地であり、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(げんぼく),原木)からつくられた苗木が広く県下に普及している。最近ではこの集落にも他地区に見られるような農業の兼業化が進み、若い農業後継者が少なくなった。

　この様な状況下にあって、昭和48年度から農道網の整備、水田の畑地転換など近代農業への基盤整備が進められている。

　集落の中心にあった砂山はほとんど昔の姿をかえ、平地化してしまった。国道と県道倉吉・青谷線との分岐点の位置を生かしたむらの発展が期待されている。
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