覚応寺鳳鳴
　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうめい),鳳鳴)は、文化11年（1814）、河村郡宇谷村（泊村大字宇谷）の浄土真宗大谷派円徳山乗蓮寺の第七世住職誓成の二男として生まれた。兄功成は、同寺の第八世となり、二男に生まれた彼は、鳥取に出て苦学力行を重ね、寺町にある真宗EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かくおうじ),覚応寺)の住職となった。

　彼が住職として同寺にあったころは、幕末動乱期の最中で、日本国内は勤王、佐幕の両派の対立抗争によって騒然としていた。おりしも、大和の勤王の志士EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さえぐさ),三枝)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しん),真)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どう),洞)が、志敗れて幕府に追われて因幡に身を隠した時、真洞が自分の息子の文英と東本願寺寮での学友であった関係もあり、同寺にかくまい、援護を続けたという。覚応寺には、「青荷真洞之碑」と記した石碑が建っていたが、これは明治元年刑死した真洞の死を悼み、鳳鳴が主唱者となって建立したものと伝えられている。
　彼は気骨のある僧であった半面、和歌、絵画、茶道などにも優れた才能を持ち、一般庶民の指導、薫陶にも多大の貢献をした。『鳥取県史』は鳥取藩歌壇の隆盛の項に、鴨川集の歌人群として、伯耆で12名、因幡で23名の歌人を「類題鴨川集作者姓名録」から転載しているが、その中に「覚応寺鳳鳴」の名が見える。明治11年、64歳にて寂した。
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