１０　漁家の暮らしと信仰
漁師の気風

　泊は昔からのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(りょうば),漁場)で、その暮しや漁村独特の信仰は他村に見られるものと差異はない。現在のような完備した舟とはほど遠く、いくら屈強の荒くれ男でも、恐怖心は常にまとっていた。大漁があればその場限りの大判振舞いもよく見られた。招かれれたら遠慮なくよばれるというのが、お互いの習わしであった。

　大漁がある時は祝いの酒、不漁の時は、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(・・),まん)直しの酒、大風が吹くと神に祈ってまた酒などと酒がよく飲まれた。しかしこのような気風は過ぎ去った昔のことである。

漁業習俗

　漁家の信仰行事として、農（商）家と特に区別するものに次のようなものがある。正月の2日は乗り初めを行う。幸いなぎであったら海で行うが、荒天で出港できなかったら、おか乗り初めといって、船にお神酒、鏡もちを供え、家でおEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(みき),神酒)を頂く。相乗りの家の人や近所の人を招いてごちそうするといった風習があった。

　正月の9日は山の神さんの日である。山に関係した人たちは、この日は絶対に木をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(こ),伐)ったりしないが、漁師もこの日は海に出ないで、氏神さまやお地蔵参りをして、海上の安全と大漁祈願をする。

　4月3日のひな節句の日に、漁業協同組合では、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しいら),鰍)網のくじ取りを神前で行うならわしがある。

　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しいら),鰍)漬け漁場の泊漁協の漁場区域は、青谷町長尾ノ鼻灯台から中山町御崎灯台に至る区域に限られている。この区域内で操業する権利を持っているわけである。しかし、無制限に多くの船では困るので次のような方法がとられている。
1 鰍漬け操業を希望する者は、漁協に申し込む。

2 4月3日に備えて山割りを決定しておく。

3 この日9時に集合し、「座くじ」といって行ったものの順で本くじを引く順序を決める。座くじで本くじを引く順序が決まったら、その順でくじを引くが、皆が終るまではくじを開かないで待つ。山割りは1･2･3と決められているので、その数字を引いたことによって、東から1･2･3となる。同時に開いて決定となる。これは神主立会いのもとで、神前で行われ、早速漁期に備えて鰍漬けの準備に取り掛るのである。

　「座くじ」の引き方は、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(え),柄)に麻のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ふさ),房)をつけたもので、紙くじをひっつける奇妙で泊独特な方法が古くから伝えられ、実施されて来た。

　灘郷神社の夏祭が港祭である。以前は旧暦6月20日に行われるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(えびす),恵比須)祭で、通称「えべっさん」とも言われていた。港内の岸壁や陸にある漁船は、ことごとく大漁旗やのぼりで飾られ、盛大なものであった。
　現在では、新暦7月20日前後の日曜日を祭日とし、村観光協会・泊区・泊漁協・泊商工会共催でこの日の行事を行っている。

　当日は、出漁を休み、さかき、みこしで練り歩いたあと、漁船団による海上EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とぎょ),渡御)が行われ、見物客も灘辺や波止場にぎっしりと集まり、その眺めは、実に壮観である。

　夜は、踊りや、のど自慢が催される。また、夜空を彩る花火が長時間にわたって打ち上げられるのも、夏の風物詩といえようか。

　10月10日は灘郷神社の秋の例祭日だが、村のお祭りを盛大に行うとともに、船はこの日旗を立て、お供えをする。昔は、船で美保関や出雲大社に参ったものだが、今はそのようなことはしない。

　12月8日は8日吹きといって、海が大荒れになる日とされ、漁船は出てはならないとされている。昔は、この日に来年の船の乗り組みの契約をしたが、今はしない。魔よけとして、この時期うち上げられた「針ふぐ」（針千本）を戸口につるして置く風習がある。
　新造船ができると、地元で海上安全、大漁祈願のため神主を招いて海おろしの行事をしていた時代もあったが、今では船つくりは他の地方でするので、その場で船の前途を祈るのみである。
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