２　寺子屋
　泊村教育史について明治38年ごろ泊小学校長EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すみ),鷲見)忠美がEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あらわ),著)した『泊小学校沿革史』は貴重である。学校沿革史は、明治22年当時の郡長で後『鳥取藩史』の執筆に当たった梶川正温がその必要性を説き、各校がこれにならったといわれる。

　さて『泊小学校沿革史』（以下『沿革史』という）には学制頒布以前の教育―寺子屋教育について、

　　「父老の言を徴するところによれば、天保時代に清楽院の住職智道と言へる学識ありければ、庶民子弟を集めて読書算を授け、寺子屋なるものを組織せり。其後嘉永年間に至り、時の識者米田愛三郎及称名寺住職智誉なる人代りて寺子教育の任に当り、安政の頃よりして米田愛三郎の嗣子米田所三郎、医師吉田周監の諸子相代りて教育をなしぬ」

とその概要を記している。なお、『歴史稿』では清楽院について次のように説明している。

　　「清楽院は泊の大楽院（姓は長谷尾）と思われる。大楽院主長谷尾祐成氏によれば、大楽院の寺子屋教育は祖父と父（盤瑞）の二代で、盛んな時には生徒が七〇人ばかりあって、旧式二階に一杯であったという」

　さらに下のように聞き書きを載せている。

　「小浜の吉田元左衛門が子弟を教えた。幸田悻三郎氏によれば、祖父の寺子屋時代、正月二十五日の天神さんの祭日には神酒を供えてにぎやかであったという。

　　明治維新前後、原の地蔵堂の庵住荒尾透玄が寺子を教えた。長信蔵氏によれば〝自分の教わった頃、寺子は他に仲蔵（渡瀬仲蔵）等四・五人で、習ったものは実語教、童子教、江戸往来、論語、中庸等で、日がかげらねば帰れなんだ。授業料は人によって違うが、自分のは米一俵であった〟という。

　　明治維新後には宇谷乗蓮寺の住職徳野儀観、泊の医師石原秀悌も子弟を教えた。

　　明治5年（1872）11月、三枝礼二が寄付した家屋を校舎として学制により泊小学開校された時、長谷尾盤瑞、吉田泰造は授業料月額代銭を納めている。泰造は周監の子で盤瑞、泰造とも以前から子弟を教え、此度の泊小学の開校に当っては、教え子に入学をすすめると共に、自らも新しい教育法を研究するため、授業料を納めたものであろう。
　　宇谷乗蓮寺の儀観、泊米田所三郎、原荒尾透玄はそれぞれ新学制による宇谷学校、泊小学・原分校の教員として引きつづき生徒を教えた。」
と述べている。

　次に、寺子屋での教授法について『沿革史』は、

　「元来寺子教育は村内子弟の希望者のみに授けたるものなれば、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すこぶ),頗)る教育の効果著しく、教師は頭脳相一致せざる数多の児童を、更に困難もなく教授し、中に俊才なるものを以て高弟となし、後に至りては高弟は教授上の助手となり、教師は高弟に教育を授け、高弟他の者に授け得ざるところを教師之が任に当りぬ。師弟の礼厳にして長幼の序正しく、寺子教育の門に入るものは、自ら忠孝礼儀信の精神を基とし、他民に比して智識多く、現今にして尊重せらるるの人物は寺子屋教育の門より出ており、云々」
と説明している。

　なお、寺子屋の教科書は一般にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(おうらいもの),往来物)といわれる写本であった。その主なものは、

· 習字用―『実語教』『童子教』『諸職往来』『商売往来』『風月往来』『式目』『江戸往来』『大坂城』『いろは歌』『数学』『名頭』『郡村名』『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(くにづくし),国尽)』『消息文』『千字文』など。

· 読書用―『初登山手習教訓書』『寺子教訓書』『消息往来』『弁慶状』『曽我状』『今川状』『義経含状』『経盛状』『同返状』『熊谷状』『腰越状』『都名所』『集字』『江戸繁昌記』『EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ていきん),庭訓)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(おうらい),往来)』『唐詩選』『四書』『五経』
などであった。

　さて、当時寺子屋に入門した子女はEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(わず),僅)かな数であったと思われる。また、その規模も限られたものであったであろう。『鳥取県教育史』（昭和32年刊）寺子屋一覧表に、本村内に開設された寺子屋は未調査のためか記載されていない。
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