６　社会体育
とまり生まれのスポーツ

　泊村では、高齢者にふさわしいスポーツプログラムの開発に取り組み、「とまり長生き体操」「フラワーボール」「グラウンドゴルフ」を考案し、体育指導委員を指導者として、高齢者だけでなく全村民を対象に普及活動を展開している。

　特にグラウンドゴルフ誕生は、テレビ・ラジオ・新聞・雑誌等で大きく報道されたことから、手紙や電話による照会が殺到、また県内外の体育指導委員の視察が相次ぐなど、対応に嬉しい悲鳴が続いた。

　そして、この新スポーツ誕生という明るいニュースによって、村民のスポーツへの関心が高まり、小学生から高齢者までスポーツを通しての交流が活発化するなど、社会体育振興だけでなく、村つくりにも大きな役割を果たしている。

　これらの新しいスポーツは、昭和57、58年度に生涯スポーツ活動推進事業という文部省の補助事業の中から開発、誕生したものである。

　高齢者だけでなくすべての世代が気軽に、どこでも、誰でも楽しめ、健康つくりに役立つニュースポーツとして本村で開発されたものに次のものがある。

1 とまり長生き体操

健康を保つために、必要な身体の運動をあまり抵抗なく生活に習慣づけるため、高齢者向けの「とまり長生き体操」を制定し、家庭内でも毎日取り組めるように、体操の順序を図入りで説明したものを全戸配布した。この体操にはピアノ伴奏による曲もあり、高齢者がスポーツ活動を行う前の準備体操にもなっている。

2 室内用フラワーボール

雨天や冬季の期間が多い山陰の風土に適した室内スポーツとして、フラワーボールを開発した。玉入れとバスケットボールの長所をベースに考案したもので、ポストに取り付けた7つのバスケットが花のように見えることからフラワーボールと名付けた。冬季になると老人クラブ対抗のリーグ戦が行われる。

3 室内用グラウンドゴルフ（後述）

また、レクリエーション活動として、5種類のゲームをプログラム化したり、野外活動として、県内の史跡めぐりを兼ねた歩け歩け運動も実施している。
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グラウンド・ゴルフ
　グラウンドゴルフは、ゴルフをアレンジしたもので、独自に開発した用具を使用して行う軽スポーツである。用具の開発には安全性を重視し、ルール及び競技方法については、できるかぎり簡単なものにし、初心者でもすぐに取り組めるスポーツである。

　高齢者向けとして考案されたが、性別、年齢や健常・身障などの如何を問わないスポーツとして、県内外から大きな反響を呼び、地域で、職場で、ファミリーで楽しむスポーツとして、急テンポで普及活動が展開されていった。

　昭和58年7月、鳥取女子短大学長南部忠平が発起人代表となって、日本グラウンドゴルフ協会が設立され、事務局が東京の全国体育指導委員会連合会事務局内に設置された。

　現在では、各都道府県に協会や同好会が、次々組織化され、専用のグラウンドゴルフ場もできている。

発祥地で全国大会を開催

　泊村のスポーツ活動は、どの行事においても参加者が減少し、人集めに苦慮しているのが現状である。しかし、新スポーツの誕生によって楽しむためのスポーツ意識が浸透し、健康つくりやコミュニティ活動を目的としたスポーツの必要性を認識するようになり、少しづつではあるが、教室や大会への参加者が増えつつある。

　特に、グラウンドゴルフは「おらが村で生れたスポーツを村技にしよう」と、まず体育指導委員が地区巡回教室を実施した。その後、地区公民館や各種団体が年間行事の中に取り入れ、次々と大会などを開催するようになった。
　このように、村民の関心が高まっているなかで、小さな村で生まれたスポーツが全国各地で好評を受け、愛好者の輪が拡がりつつあることから、記念すべき第1回の全国大会を発祥地である泊村で開催する運びとなり、昭和63年8月20･21日の両日、新しい泊小学校の運動場で盛大に挙行した。

　この日集った参加者・見学者は、北は北海道から南は沖繩宮古島まで740名に及んだ。大会は緑の映える泊小学校の芝生の運動場3コートで行い、個人、団体成績を競った。本村の泊Dチーム（園）はよく健闘、団体4位に食い込んだ。会場では泊商工会のバザーも並び、オープンを飾る保育所、小学校、婦人会の演技も好評であった。来賓として、西尾知事、文部省体育官など列席、南部会長の開会のあいさつなどがあった。
　また、全国からはるばる参加した方々をもてなす交流会が、石脇海水浴場で開かれ、かつら網で取ったばかりのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(たい),鯛)などの料理が振舞われ、太鼓や踊りの出し物もあって賑わった。

　会期中は天候にも恵まれ、新装なった泊小学校校舎を見学したり、会員相互の楽しい交流の輪が持たれるなど、成功裡に終り、次回鹿児島大会を約して閉会した。

体育協会と栄光の記録

　泊村教育委員会では、村民の健康増進と体育の向上を目指して、昭和46年体育協会を設立した。会の目的を積極的に推進するため規約を決定、役員を次のとおり委嘱した。
　　会長　宮脇三巳

　　副会長加藤岩太郎

　　同　　河本聟

　　監事2名、理事9名、幹事1名

　その後、年をおって内容の充実をはかり、村内12区には支部長を、また12名の体育指導委員を委嘱している。

　現在、会には、陸上、相撲、卓球、ソフトボール、バドミントン、野球、バレーボール、庭球、剣道、ゲートボール、テニスの11部がある。

　昭和62年度に例をとると、その主な事業は次のとおりである。

　8月　軟式野球大会

　9月　同

10月　ソフトボール大会

11月　駅伝競争大会

2月　バトミントン大会、卓球大会

3月　バレーボール大会

　この会が誕生してから16年、その間、会長は初代宮脇三巳、2代松井大輔、3代絹川新とかわり、現在に至っている。
　なお、小学生を対象としたスポーツ少年団活動が社会体育の1つとして盛んに行われている。児童数の減少で団体数は減ったが、卓球、野球、ミニ・バスケットボールなどが活躍している。次は県体育スポーツ史等から拾った栄光の記録である。
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