第1章 宗教と地域社会
第1節 神社と氏子

　古代、本村域の人々がどのような信仰の生活を送っていたかをつまびらかにすることはできない。一般に、原始宗教といわれる自然崇拝を経て、古俗として天を祭る神道が広まっていく。郷土先人も深い信仰をもって、神まつりを続けて来たであろう。

　平安期にはEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しきないしゃ),式内社)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(し),倭)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とり),文)神社、創建は不明ながら筒地のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(くにぬし),国主)神社などへの信仰もEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あつ),篤)かったと思われる。やがてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しょうえん),荘園)化されたり、地頭勢力の進出するところとなる。

　160年にわたる戦国の世は、この地域の神社仏閣を焼亡の危機にさらして来た。しかし、一方では絶ち難い信仰心で、再建が繰りかえされて来たことも事実である。

　泰平の江戸時代が到来すると、農村では農耕の神を、山村では山の神を、漁村では漁業に深い関わりの神をというようにそれぞれ信仰し、その信仰行事も盛んになった。町人も、商売繁昌を願って職能神などを篤くEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(うやま),敬)った。そうした信仰心は地域近郊にとどまらず、現世のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(りやく),利益)を求めて、あちこちの有名社寺へのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さんけい),参詣)となる。伊勢参り、大社参り、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(こんぴ),金比)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ら),羅)参りなどがそれである。これら遠隔地へのこれら参拝のために、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さんけいこう),参詣講)がつくられ、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(だいさん),代参)が流行した。
　幕末には、庶民の不安や苦悩を救おうと生き神が出現する。黒住教・金光教・天理教など新宗教の教主である。幕藩体制崩壊後はEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しんとう),神道)がEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(たいとう),台頭)し、いわゆるEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(はいぶつきしゃく),廃仏棄釈)のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あらし),嵐)が吹く。

　村人の信仰は、祭神の名やEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ゆいしょ),由緒)などの知識に関係なく、ただ神に祈れば、そのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かご),加護)によって家族や地域の安全や繁栄が得られるとして、神々へのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すうけい),崇敬)の念を強くした。各村ごとに一氏神をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(まつ),祀)るようになるのは江戸期からである。なかには数箇村で1つの氏神をもった村々もある。絹見村のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(はた),幡)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(い),井)神社（青谷町絹見）は、かつて郷中の大社で、泊村筒地・石脇・泊・園・宇谷の氏神であった（角川『鳥取県地名大辞典』）。後述するEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(くにぬし),国主)神社もその例であろう。一般には集落ごとに聖地があって、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しょう),小)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(し),祠)を祀った。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(やしき),屋敷)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(がみ),神)をもつ家もあった。
　神社の祭礼はEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(うじこ),氏子)組織で行われ、社に奉仕する社家は世襲的にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(つ),継)がれている。そして祭祀・社務をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(つかさ),掌)どる。氏子の神道行事を司会し、例祭の他、地鎮祭・祈年祭などをEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(と),執)り行う。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(なだ),灘)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ごう),郷)神社の米原家は、代々続いた本村唯一の社家である。
