第2節 寺と檀家制度
　江戸時代の仏教の特色の1つは、寺院が信仰とは全く無関係に、全領民を檀家とし、その間に葬祭やEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうよう),法要)を通じて関係を結ぶということが一般的になったことであり、しかも幕藩権力の基に、その事が法的に保障されたことである。寺と信徒個人の関係よりも、寺と信徒の家という関係での結び付きが中心であった。しかし、この檀家制度が江戸時代になってすぐしかれたものでなく、その確立はキリシタン弾圧に由来する。すなわち宗門改め、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てらうけ),寺請)制度を背景にしている。各村の庄屋は、村内の百姓・神主・EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(やまぶし),山伏)など、各檀那寺毎にまとめて記載した戸籍簿を、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しゅう),宗)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(し),旨)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じょう),庄)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(や),屋)に提出した。宗旨庄屋は、檀那寺のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あたま),頭)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ばん),判)をもらい、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(せいし),誓詞)と共に、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(こおり),郡)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ぶぎょう),奉行)を通じて寺社奉行に提出した。
　寺と檀家を結ぶものに、葬送やEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ついぜん),追善)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうよう),法要)がある。それに付随してEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かこちょう),過去帳)、仏壇・墓といったものが関係して来たのも、江戸時代の仏教が民衆に広がって行った事を示すものである。

　葬祭やEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ついぜん),追善)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうよう),法要)を中心とする寺と檀家との関係は、年忌法要の台帳ともいえる過去帳を生み出し、どの寺でもこの過去帳の整備が進められた。全国的には、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(めいれき),明暦)から寛文年間（1655～1673）に書かれたものが多いが、鳥取県では、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(み),御)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(くり),来)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(や),屋)の円福寺の貞享元年（1684）の過去帳が1番古いものの部に属する（『名和町誌』）。泊村の寺院については、いずれも火災にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(あ),遭)い、延享4年（1746）以前のものはない。
　一般的に、庶民の家で、先祖のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(いはい),位牌)を安置する仏壇が設けられるようになったのは、元禄のころからである。

　古くから、墓は祖先祭祀の場である。今日、村や寺の墓地にある多数の石碑は、葬式、追善法要を主な柱とする寺と檀家との関係の定着化したしるしである。それらの墓は大体、元禄時代（1688～1703）以降のものが圧倒的に多い。
　寺院の僧侶は、檀家の葬祭、追善法要を執行するだけでなく、各宗各寺それぞれ恒例、臨時の行事とEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうえ),法会)を行って、檀徒のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さんけい),参詣)を求め、教化を行った。寺院は、病気EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(へいゆ),平癒)、家内安全、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ごこく),五穀)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほうじょう),豊饒)のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(き),祈)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とう),禱)を行ったり、祈禱EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ごふ),護符)をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(はい),配)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さつ),札)したり、また、建築物の修築費などの諸費用を得るためにEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かんじん),勧進)も行った。これらのEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(き),祈)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とう),禱)、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(はい),配)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(さつ),札)、追善供養、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ぼ),募)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ざい),財)、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しゅぎょう),修行)といった種々の目的を持った行事は、どの寺院でも行われ、民衆の参詣、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(き),喜)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しゃ),捨)が奨励された。
　次に、関係の深い宗派について概観する。

曹洞宗

　開祖EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どうげん),道元)は、鎌倉時代の寛元元年（1243）越前国志比庄に永平寺を建立し、北陸地方を拠点として、全国に発展して行った。寝食を忘れてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ざぜん),座禅)に打ち込む難行苦行の宗教であって、一般民衆には全く受け入れられないもので、宗教の純粋性を求めて、俗世間とは妥協しない厳しいものであった。このままで行くと、この宗教は長くは続かなかったであろう。しかしながら室町時代に入ってから俗世間のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かじ),加持)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(き),祈)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とう),禱)を行い、五穀豊作、庶民の病気祈禱に力を入れることによって大発展の原因となった。

　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(そう),総)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じじ),持寺)2代和尚の弟子、源翁心昭は伯耆に来て、先ず、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(たいきゅうじ),退休寺)（現中山町）を建立した。延文2年（1357）のことである。これが因伯における最初の曹洞宗の寺院である。
　曹洞宗が伯耆国で大発展をなし遂げた原因の1つに、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(うえ),羽衣)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(し),石)初代城主、南条伯耆守貞宗が幼少のころ、曹洞宗の強力な地盤である越前国で養育されたことがある。

　寛延2年（1749）「寺院調」の因伯寺院数424箇寺の内、その5割を占めている（『県史』

）。村内では長清寺がこれに含まれる。
浄土宗

　浄土宗の開祖EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ほう),法)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ねん),然)は、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ちょうしょう),長承)2年（1133）EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(みまさか),美作)国久米郡稲岡荘に生まれた。早く父を失い、15歳の時、比叡山に登って天台宗の教学を学んだ。後、専修念仏を主張し、凡人・悪人・罪人といえども「南無阿弥陀仏」をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(とな),唱)えれば、必ず極楽浄土にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(おうじょう),往生)出来るといった。天台、真言のような旧仏教が、国家権力に奉仕して加持祈禱に明け暮れているのと異なり、個人を救う宗教で、難行苦行も必要ないし、経典の勉強も必要ない。悪いことをしても、ただ「南無阿弥陀仏」を唱えさえすれば、「阿弥陀様」が救ってくださるという教えである（『県史』）。泊称名寺は浄土宗である。
浄土真宗

　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(しんらん),親鸞)を祖とし、真実の浄土宗であるとの説である。親鸞は法然の弟子であるが、親鸞には弟子はない。

　浄土真宗の信者は、皆、法然の弟子であるから、同じ仲間であるというわけで、浄土真宗では信者のことをEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どうぼう),同朋)またはEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(どうこう),同行)といい、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(もんと),門徒)ともいう。門徒宗という別名はそこから生れた。

　尼子時代の大永年間（1520年代）宇野、橋津の道場を拠点として広まって行った（『県史』）。江戸幕府は本願寺の勢力を二分させる方針をとり、京都に東・西本願寺が分立した。宇谷EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じょう),乗)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(れん),蓮)EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じ),寺)は、はじめ西に属していたが途中東本願寺派に転じた。
山伏

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(やまぶし),山伏)は、不動や観音の像を安置した小堂で、村人のために病気平癒や家内安全などの祈禱を行ったが、虫送り・雨乞いなどの村中総祈禱は、神職と協同して修法の順序、持場を定めて執り行った。そのほかEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じゅほう),呪法)を行ったり、霊山信仰者のための世話役もつとめた。幕藩体制下にあって、厳しい生活を余儀なくされていた庶民にとっては、生活の不安もEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(つの),募)り山伏修験への依存度は相当高いものがあった（『県史』）。

　泊村関係の文献としては、寛政4年（1792）4月8日の泊村大火にて焼失家屋128戸の内に、「山伏居宅壱軒」とあり（県史『諸事控』）、また同文政8年（1825）8月10日の記に

　　一河村郡泊り村大楽院取調之儀、寺社奉行より岡崎平内え申談し有之、依之村方取調之儀、御郡え申遣ス。（県史『諸事控』）
とあり、大楽院なる山伏が居住していたことがわかる。

