２　社会教育施設
町内社会教育施設
　公民館建築に対し、限定補助ではあるが、国庫補助金制度が認められ、各町村で盛んに公民館建設が行なわれてきた。羽合町でも昭和３３年田後公民館に１００,０００円、３８年に橋津公民館へ１,０００,０００円の補助を受けて建築している。また、補助金は受けていないが、起債によって４１年に上浅津公民館を建築している。

　上浅津公民館は昭和３５年１０月、統合羽合小学校の実現によって旧浅津小学校校舎を払い下げ、延７５坪の公民館を建築して上浅津区民の文化センターとして利用されていたところ、４０年１０月２７日午後０時半ごろ、近くで燃やしたたき火の不始末が原因で、公民館に引火し全焼してしまった。この日はあいにく農繁期の昼なかであったため発見が遅れ、連日の晴天で乾燥しきった公民館はみる間に階下から階上へ燃え上がり、一時は隣家への類焼が危ぶまれたほどであったが、必死の消火作業によってまぬがれた。しかし公民館は館内の諸設備と共に灰になり、ようやく１時半ごろ鎮火した。


　その後急速に再建の議が持ち上がり、上浅津地区の熱心な要望が実現して翌年３月再建された。
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