（３）羽合海岸の魚介類

　「天神川流域の民俗」EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(（５）),によ)ると、長瀬海岸の地引き網について、次のように記述している。


　「漁業の盛んな頃は、網引きの手伝をすれば、報酬として、ハマチ、サバ、アジ、イワシ、セイゴ、サワズゴ、アゴ、タイ、キス、サケ、マスなどの現物で支払われている」。

　また、漁業関係者によると、昭和１２年ごろまでは、魚見やぐらで魚群を発見し、地引き網によって、マグロも３０匹ぐらいはとれたといわれる。海岸の浸食と時代の変化に伴い、昔のような地引き網は近年ほとんどみられない。「宇野村郷土誌EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(（１）),」に)よると。


　　「宇野村の東西両岬の荒磯は、浅い所は２～３尺より深い所はEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(すう),数)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(ひろ),尋)の岩塊床で、貝藻類の棲息に適し

　　天然自棲床である。


　　　（中略）

天　神　礁
　　　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(てんじんぐり),天神礁)とEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(しよう),称)する深海大暗礁があって、泊より赤碕にかけての発動機船業者の活躍地点となっている。

　　　（中略）


　　　魚類は、ハマチ、サバ、マルゴ、イワシ、カレイ、タコ、イカ、チヌ、ナタゴ、モズ。」


　と述べている。

　「ふるさと橋津」によると、


　「海づりは、クロダイ、モズ、ボツカア、クロアイ、キス、イカ、フクその他、イイダコ、コアジ、クロアイコ、チンダイ、ウミタナゴ、ナナシマ、タバコダイ（アイゴ）などの小物釣りや、ススキの竿釣り、漕ぎ釣り、カレイやハマチ。」


　と記述している。


　羽合海岸の魚介類は、表１５のとおりで、現在、ノリ、モバを除いて、９０種類の生息を確認した。表の魚介名の中には、多くの地方名が含まれている。


　　　魚介類の調査方法と表について


　　①　魚介類の生息は、捕獲と観察によって確認されたものに限定した。


　　②　調査範囲は、羽合海岸の場合、海岸より沖は地引き網の範囲として約２０００メートル以内とした。


　　③　魚介名の（　）は地方名である。魚介類の分類は「標準原色図鑑全集第４巻」蒲原稔治著を参考にした。

　　④　科名の斜線部分は不明。


　　⑤　魚介類の現在生息しているものは○印にし、不明のものは斜線にした。


　　⑥　参考文献の生息は△印にし、○印の番号は文献番号。


　　⑦　参考文献による魚介名、例、イカ、等総称するものは除いた。
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