
第３章　財　　政

第１節　町予算


　昭和５６年度から平成２年度までの歳入歳出決算状況は、表１のとおりであり、過去１０年間で約１．５倍となった。

　財政力を判断する財政力指数は、昭和５６年度より大きな変動はなく推移し、財政構造の弾力性を示す経常収支比率は年々安定し、過去１０年間で１５．５ポイントも低下した。


　更に地方債現在額もほぼ横ばい状態で、決算総額対比では大きく低下し、これに伴う公債費比率も一時の増大傾向から下降傾向へと安定しつつある。

　年度別に特殊事業を拾ってみると、昭和５６年度は宇野保育所改築、町民体育館床改修及び全国的にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 7(まんえん),蔓延)している松くい虫被害防除事業。昭和５７年度は羽合西小学校特別教室棟建築及び浜児童館建築事業。昭和５８年度は町制３０周年記念事業、昭和６０年のわかとり国体成年男子バレーボール開催のための運営・施設等準備調査、勤労者野球場新設及び町歴史民俗資料館建設等。昭和５９年度は明年度開催予定の国体練習会場としての農林漁業者トレーニングセンター新築、羽合漁港整備のための調査開始及び羽合西小学校補助プールの新設等。


　昭和６０年度は、わかとり国体成年男子バレーボール大会開催及び羽合東小学校特別教室棟改築等。昭和６１年度は羽合東小学校水泳プール建設用地を取得し、昭和６２年度にプール建設及び羽合西小学校体育館建設。１０月１７日の集中豪雨による農道災害復旧等。昭和６３年度は町制３５周年記念事業、１０月２８日から２９日の台風１９号の集中豪雨による災害救助（死者１人、家屋崩壊焼失３戸、家屋一部損壊２戸、床上浸水２戸、床下浸水７３戸）、昨年の台風被害の教訓を基に、橋津川の改修が５年間の激甚災害特別対策事業として緊急着手されたことに伴う関連町道の整備、羽合東小学校大規模改造工事及び、昨年と本年の２年連続で発生した台風災害による農道・町道橋梁災害復旧事業等。

　平成元年度は国のふるさと創生事業に呼応して、伯耆ロマンの里「ハワイ・馬ノ山公園」整備事業（橋津公園周辺）、昭和６２年度から着手した都市計画街路羽合松崎線改良事業の完了と、上井羽合線改良事業の着手、羽合西小学校大規模改造工事及び羽合幼稚園絵本室棟建設等。平成２年度は第５次の町総合計画策定、昨年に引き続いて伯耆ロマンの里「ハワイ・馬ノ山公園」整備事業（頂上周辺）及び橋津地区公民館建設等が主なものである。
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