
第２節　天神川流域下水道

１　東郷池を美しくする運動から下水道事業へ


　昭和３０年ころまで、東郷池の水は冬になると池の底まで見えるくらい澄んで、きれいな水であったが、生活様式の変化や電化製品の普及等に伴い、だんだん汚染され、池で取れる魚は泥臭くて食えないとか、水が汚いとか観光客などから言われるようになった。昭和４４年鳥取県が行った水質調査によれば、ＣＯＤ３．９ｐｐｍ～５．１ｐｐｍと大幅に汚染されており、このまま放置すれば観光客は減少し漁師は生活できなくなるなど大変なことになるから、何とかしなければと、羽合、東郷両町では県の指導を受け、昭和４５年８月、東郷池周辺の区長、公民館、旅館組合、東郷湖漁業協同組合等で東郷池を美しくする会を結成し、東郷池の汚濁防止対策に取り組むこととし、数回にわたる池の浮遊物の回収、関係住民の池を美しくする意識の高揚運動、東郷池に流入する河川流域（倉吉市上井、海田、福庭、清谷）地区公民館の協力を得て各戸にチラシを配布し運動の協力をお願いするなど行った。

　しかし東郷池に、ほとんど流入する羽合用水は天神川から取水しており、源の天神川を含めての水質改善要望が強まった。


　当時の故島町長は、東郷湖漁業協同組合長の島田安夫（当時県議会議員）元衆議院議員等とともに石破鳥取県知事に県での取り組みを再三陳情した。この陳情により石破知事は下水道を整備しなければ東郷池の水質汚濁は防止できないと判断され、「県営下水道事業を実施する」との県の基本方針が決定された。当時我が国は高度経済成長のピーク時であり、各地で公害問題が発生しその解決のために行政の強力な対応が求められていた時であり、鳥取県でも昭和４６年９月に公害対策基本法に基づき、東郷池の水質を、Ｃから５か年以内に湖沼Ａ、ロにすること、天神川を河川Ａ、及びAA、イ、日本海鳥取県地先海域を、海域Ａ、イにすることを指定し告示された。
天神川流域下水道
　天神川流域下水道整備総合計画

整備総合計画
　水質環境基準に適合した水質を確保するためには、排水基準の厳守と、併せて強力な対策が必要であり、中でも基本的で効果的な対策は、下水道の整備である。この下水道整備の実施が河川、湖沼及び海における水質保全の決定的要因である。このため、この流域の総合的な下水道整備の上位計画として、昭和４６年から天神川流域下水道整備総合計画の調査に着手され昭和４９年３月２日天神川流域下水道の決定通知がなされた。

天神川流域下水道
　天神川流域下水道計画の概要

計画の概要
　昭和６５年に想定される市街地と水質環境基準達成に必要な一部の集落の全域に下水道を整備し、もって生活環境整備と天神川及び、東郷池の水質環境基準を達成して、健康で快適な社会環境を確保し、明るい豊かな生活の実現を図ることを目標とし、昭和４８年度から昭和６０年で流域下水道は整備を終わる。流域下水道計画区域２３００ヘクタール内で、倉吉市、羽合町、東郷町、三朝町、関金町、北条町が行う公共下水道を流域関連公共下水道といい、流域下水道が、これらを集めて羽合町内において、１日約１６万トンの下水を、活性汚泥法により処理し日本海へ放流する。設置、改築、修繕、維持管理は県が行う。
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