
２　大字界の変更

　羽合町合併以来変更のなかった行政区の一部は昭和５８年１月１日に変更されたが大字界の変更はなかった。しかし家屋の新築、移転等により行政区と住所が異なるなど、たいへん不合理な点がある。橋津川改修によって移転せざるをえない橋津地区の人も、団地が羽合町大字久留に造成されたため、行政区は橋津区でありながら住所は久留に変わることから大字界の変更を強く要請していた。町もこの要請を受け不合理を解消することとし関係機関と協議の上、昭和６０年７月２７日臨時町議会を開き、久留、橋津、赤池地区の一部について字界を変更する議案を提出、議会の審議、議決を得た後、県知事へ届け出８月２０日付で県知事告示があり、大字界の変更となった。変更された大字、字は次のとおりである。

　大字久留字大縄、字二ノ大縄、字二ノ樋口下、字古道下、字三ノ大縄２９４の７から２９４の９、２９７、３０４から３０４の１１以外の地域が大字橋津に。大字赤池字大下モ、が大字橋津に。大字橋津字下河原１の１から２の２３、１の２８から１の３４が大字赤池に。大字久留字三ノ大縄２９４の７から２９４の９、２９７、３０４の８から３０４の１１が大字長瀬（字五ノ千石）と変更された。字の名称は従前のとおり。


　なお今後も橋津川改修、羽合道路などで家屋移転が予測されることから、他地区においても見直し検討が行われるであろう。
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